

评论员观察

开放，感受进博会的“磁场效应”

盛玉雷

首届中国国际进口博览会上，几幕画面让人印象深刻。

一家来自天津的外贸公司，开幕当天便直奔食品及农产品展区，购买了100万美元的坦桑尼亚坚果；一名中餐企业管理者，一口气转了几个展区、拿了一堆资料，预计将签下超过1亿美元的订单；一个韩国食品参展商，带来的展品大受欢迎，在展位上留下“今天效果太好了，请明天也继续支持我们吧”的字条……

全球来商，买遍全球，火爆的进博会，彰显中国开放的力度，也折射各方合作的势能。无论是“广结良缘”的参展商，还是“满载而归”的采购商，赶赴这场“东方之约”，都有着满满的获得感。可以说，进博会激发了强大的“磁场效应”，正说明这一举措顺应了不可逆转的历史大势，把握了浩荡前行的时代潮流。

今日世界，一部汽车的组装需要各大洲20多个经济体提供零件，一架客机更需要1500多个大公司和1.5万家中小企业的协力。没有哪个国家愿意成为经济全球化

没有哪个国家愿意成为经济全球化时代“被遗忘的角落”，也没有任何企业会拒绝发展的重大机遇

时代“被遗忘的角落”，也没有任何企业会拒绝发展的重大机遇。可以说，对于企业，参加进博会绝不是一时之计，而是拓展中国市场、寻找发展蓝海的必然之举。对于中国，主动扩大进口也绝不是权宜之计，而是面向世界、面向未来、促进共同发展的长远考量。

“未来是什么样子？”进博会上的不少企业，都在尝试用最新的产品、前沿的科技、精心的设计，给出自己的解答。“会飞的汽车”引发未来交通方式的遐想，乒乓球机器人拓宽了人工智能的应用场景，比WiFi快100倍的LiFi技术让人期待，还有世界上最小的心脏起搏器、最薄的血压仪、最快的分析仪……因为进博会，我们进一步打开了对“美好生活”的想象，思考与探索通往未来的更多方式。从这个角度也可以

说，开放合作不仅是增强国际经贸活力的重要动力，也是推动世界经济稳定复苏的现实需求，更是促进人类社会不断进步的时代要求。

放在中国改革开放40周年的视野中看，这次中国国际进口博览会，正是中国多年来一脉相承发展经验的又一个生动注脚、又一次具体实践。40年来，中国进口总额从1978年的187亿元提高到2017年的12.5万亿元，年均增速为18.1%。党的十八大以来，从不断扩大试点的自贸区建设，到不断精简的负面清单，再到不断增长的进口额度，开放已经成为当代中国的鲜明标识。正如习近平主席强调的，“中国不断扩大对外开放，不仅发展了自己，也造福了世界”。

中国是经济全球化的受益者，更是贡献者。当此保护主义、单边主义抬头，经济

全球化遭遇波折之时，世界上第一个以进口为主题的国家级展会，展现了中国一以贯之的开放姿态，为世界的合作共赢注入了强大正能量。在谈到联合国国际贸易中心支持此次进博会的原因时，执行主任阿兰查·冈萨雷斯表示，“进口博览会将切实推动国际贸易与多边合作”。的确，举办进博会，意味着中国推动更高水平开放的脚步不会停滞，推动建设开放型世界经济脚步不会停滞，推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞。

再过几天，就是“双11”。进博会上，一名来自澳大利亚的专家说，去年“双11”天猫、淘宝总成交额，已经超过了澳大利亚塔斯马尼亚州一整年的经济产出。这个中国网上消费者发明的节日，正在成长为全球瞩目的消费盛典。而中国国际进口博览会也不仅将年年办下去，更会从6天展会扩展成365天的平台。开放合作没有止境，发展前景不可限量。持续提高开放水平，不断加大合作力度，我们就能架起通往未来的桥梁，建设一个更加美好的世界。

声音



陈超英

既要强调监督，也要重视推动，监督是前提、是基础，推动是目的、是根本

国有企业作为中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，承担着重大的责任和使命，当前最重要的任务，就是要坚决贯彻落实好党中央的各项决策部署。通过一段时间广泛调研，发现落实全面从严治党的工作会议精神，很多企业还停留在完成规定动作层面，对于如何将党的建设与业务工作融合在一起，企业之间差别很大，有的企业思考还不深入，缺乏有效措施。

现实中，一些中央企业“一把手”总是把党建与经营管理割裂开来，这反映出党的全面领导在一些企业还没有真正落实好。每次我都强调要认真落实中央纪委领导同志要求，党建与业务工作必须贯通，党建是纲，要体现效果于其他工作之中，党建引领但不替代业务工作。

在这种情况下，纪委就要监督国企党委履行好主体责任。党章明确规定各级纪委要检查党的路线、方针、政策和决议的执行情况。在保持反腐败斗争高压态势的同时，纪检监察机关在政治监督方面力度要不断加大。

作为派驻纪检组，对国资委党委有监督职责，要监督好班子。要牢牢把握“两个维护”根本政治任务，以“四个意识”为标准、以政治纪律为尺子去衡量，及时发现查处违背党中央大政方针和决策部署、“七个有之”等问题，确保党中央政令畅通；要经常性与驻在部门主要负责同志沟通交流，一起研判情况，提高监督质量。

我们既要强调监督，也要重视推动，监督是前提、是基础，推动是目的、是根本，要把监督发现问题与推动工作落实结合起来，用监督力量推动工作，用工作落实强化监督。当前，特别是要把国企贯彻落实中央经济工作等重要部署情况作为监督检查的重要内容，推动企业党建发挥更大作用，促进改革发展，使企业积极应对当前错综复杂的国际国内经济形势。

派驻纪检组也要督促国企纪检监察机构履行好监督执纪问责职责。调研中发现，部分中央企业地市级公司或三级公司纪委书记大部分管着大量其他工作，把纪委的工作当副业。纪委书记的活是细活、最难干的活，既得罪人、又看不出业绩，一旦兼了其他职务，都会去先挑容易的干，就把难干的放下了。纪委书记不能兼职，这既有聚焦之意，更有裁判与运动员必须分开才能执法公正之意。企业里有很多监督力量，审计监督、法律监督、监事会监督、职工监督等等，纪委书记可以根据监督执纪问责事项，协调指挥，但不能分管具体部门，必须一心一意专责干纪委书记的活，派驻纪检组要督促国企纪委书记履行好监督执纪问责职责。

关于纪委书记考核，目前，我们正在探索推进以上级纪委为主，不断完善国资委管理中央企业纪委书记（纪检组长）履责的考核评价机制和考核指标体系，确保考核工作的公平、公正、公开，对不履职尽责、监督不到位的坚决撤换。

——中央纪委国家监委驻国资委纪检监察组组长陈超英在2018年地方纪委监委驻国资委纪检监察组组长研讨会上说

（本报记者 江琳整理）

中国道路中国梦·生逢改革时

“好日子在等着咱们！”

庄永明

40年前，父亲正值而立之年。在大队帮过忙，后来又去村养殖场当场长。虽说是场长，可不是官，也不算村干部，只是受聘于村委会，负责日常管理，收入并不高。再后来，养殖场倒闭了，父亲不得不回家继续当起了农民。

可父亲并不甘心，就向村里租了块场地，自己搞生猪养殖。当时，家里距离养殖场很远，村道又窄又不平，一到雨天就泥泞难行。尤其是到了夜里，经常需要摸黑走路，父母就轮流使用家里唯一的手电。母亲曾跟我讲，有时出门没有手电，伸手不见五指，一个人走路特别害怕。遇到母猪生产时，哪怕再冷，父母也要整夜守在猪舍里。尽管如此，遇到养殖行情不好时，一年辛苦仍会打了水漂。最困难的时候，妹妹的学费都是向亲戚们借的。

后来，父亲还养过羊，可由于缺资金、缺场地、缺技术等因素制约，最后都没能成功。在我的眼里，父亲是个埋头苦干的农民，却也是个勤勤恳恳的奋斗者。他始终相信未来，相信自己的双手。“如今这个时代好，只要不怕苦、肯流汗，好日子在等着咱们！”这就是父亲的奋斗哲学。改革开放的光芒，如同后来村道上亮起的盏盏路灯，不仅照亮了奋斗的心，也照亮了前方的路。

渐渐地，村里有人开起了羊毛衫加工厂，有人做起了苗木经纪人，乡亲们日子一天比一天好。10年前，我家在新村点建了新房，搬离了老村场。5年前，父亲购买了养老保险，现在每月都能领2000多块钱。更大的惊喜来自于田里，父亲早前在村里承包了6亩地，种下了100多棵果树，如今有人上门出价5000元一棵，他都不舍得卖。如此一算，今后的收入会更加可观。每天晚饭后，母亲总会去村道上散步、消消食，路灯明亮，再也不用怕天黑。通过辛勤的双手，父母告别了贫穷落后的过去，迎来了幸福美好的现在。

回过头来想想，我们的好日子从哪里来？其实，就来自我们赶上了一个好时代，踏上了改革开放的幸福快车。这列幸福快车，从出发的那一刻起，就载着时代里的每一个人。只要不放弃梦想、不懈奋斗，每个人都可以创造并共享改革成果，收获丰收的喜悦，过上美好的日子。如今，父亲已经70岁了，但依然坚持去田里劳作，问他为啥不肯休息，他回答说，“村里没有一个闲人，我也不能当懒汉”。

（作者为浙江省桐乡市史志办干部）

现场评论·我在进博会

这些“园丁”，让“四叶草”绽放美丽

李洪兴

人们称进博会的展馆为“四叶草”，它的建设者、服务者、保障者，则可被称为“园丁”

凌晨4点钟要发车，司机几点起床？执行进博会媒体班车任务的黄师傅担心迟到，定了凌晨1点多的闹钟。

进博会期间，单日人流量逾20万人，餐饮如何供应？为了避开入场高峰，一家负责餐饮保障的企业员工，集体选择赶头班车，“早一点进馆，放心！”

展馆与虹桥商务区接壤，怎样万无一失？有8年驾龄的康师傅，提前一周就开始熟悉线路，沿途的减速带都记得清清楚楚。

凌晨的闹钟、最早的班车、提前的熟悉……保障进博会顺利进行的繁重工作，背后是一个个为此默默付出的人。当人们还在熟睡时，他们早已开始了一天的忙碌；当人们还在各大展区穿梭时，他们要为接下来的工作悉心准备。从地面交通到站馆接驳，从出行引导到餐饮供给，从环境卫生到安全维护，有太多我们不知道名字、只熟悉制服的工作人员，让进出场馆的人感到“专业、便利、温馨”。

人们称进博会的展馆为“四叶草”，它的建设者、服务者、保障者，则可被称为“园丁”。“四叶草”绽放美丽，离不开“园丁”的尽职尽责、尽善尽美。在各个展区一路走来，不难发现，有垃圾的地方就有保洁员，每隔几步就能见到志愿者，消防巡检车往来穿梭……我们不曾听到他们说些什么，却总能看到他们忙碌的身影。可以说，正是这些汗水与辛劳，成了“四叶草”的重要养分，是他们擦亮了“四叶草”。

“我来！”这是进博会志愿者们说得最多的一句话。5000多人的志愿者队伍，是

5000多双紧握在一起的手。他们正青春，用年轻人朝气蓬勃的姿态，让世界记住了一个集体的名字——“小叶子”；他们奋发有为，用积极主动的工作，拥抱着可以触摸到的世界。正如一位志愿者说的，“在志愿服务中也获得了一次向世界学习的机会”。主动作为，甘于奉献，是很多人对志愿者的印象，有人直言他们“好有中国味”。这群可爱的年轻人也和“四叶草”进博会一样，成为一张亮丽的“中国名片”。

无论举办展会还是日常工作，服务保障不是一次的热心、一时的热闹，需要爱心，需要激情，更需要坚持和付出。爱心，意味着给予和奉献，能让人感到充实、感到有价值。正如一位道路清污车师傅的自豪，“我这个车子作业过的地方，基本上做到一尘不染”；正如一位城市道路维修工的建设者，连续3个月加班加点，没有回家吃过饭。太多这样不辞辛苦的幕后英雄，在进博会召开前后，播撒下敬业奉献的种子，待到展会召开时，让人们看到的是一片鲜艳、闻到的是阵阵花香。

世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。改革开放40年来，中国成为世界第二大经济体；新时代，大门越开越大的中国为世界各国搭建开放合作的平台，奋斗付出、奉献共享，可谓相辅相成。很多时候，“给”或许真的比“拿”更重要。

展会成功进行，让我们向这些“园丁”致敬！



出门办事忘带身份证，“刷脸”也行。最近，浙江宁波在全市公安行政服务窗口推广智慧警眼“刷脸办”服务，已实现消防、边防、交警、治安等46个事项“刷脸”办理。据了解，不少地方正在借助人脸识别技术推出便民服务。这正是：

验证身份不麻烦，“刷脸”即可把事办。最新技术来帮忙，智慧生活已上线。

张学士图 苏言文

人民时评

既有“派”的权威，又有“驻”的优势

姜洁

监督关系不是对立关系，派驻机构不仅要履行好监督责任，更要推动驻在部门党组（党委）落实好主体责任，才能真正推动全面从严治党向纵深发展

日前，中共中央办公厅印发了《关于深化中央纪委国家监委派驻机构改革的意见》，要求对中央纪委国家监委派驻机构领导体制、职责权限、工作机制、制度建设、干部队伍建设等进行改革，健全党和国家监督体系，推动全面从严治党向纵深发展。可以预见，派驻监督工作将取得重大进展。

派驻监督是党和国家监督体系的重要组成部分，本质上是上级纪委对下级纪委党组织监督的一种机制。党的十八大以来，党中央对加强派驻机构建设作出统一部署，进行了重大改革，在历史上首次实现了对中央一级党和国家机关派驻机构的全覆盖。派驻机构认真履行党章赋予的职责，聚焦主责主业，监督执纪问责，在全面从严治党中发挥了重要作用。党的十九大以来，随着党和国家机构改革、纪律检查体制改革和国家监察体制改革的不断推进，

对如何使派驻纪检监察组职能更加优化、权责更加协同、监督更加有力、运行更加高效提出了新的更高要求，深化派驻机构改革势在必行。

一方面，要体现“派”的权威。此次派驻机构改革，特别强调要全面加强派驻机构的领导。《意见》指出，中央纪委国家监委派驻机构是中央纪委国家监委的重要组成部分，由其直接领导、统一管理。建立中央纪委会常委会统一领导、中央纪委国家监委统一管理，中央纪委副书记（常委）、国家监委副主任（委员）分管，相关职能部门分

工负责、协调配合的派驻工作领导体制，加强对派驻机构的指导、管理、服务和保障。通过分管领导定期主持召开派驻机构负责人会议、约谈派驻机构主要负责人等形式，以及派驻机构报告工作制度、派驻机构主要负责人述职制度的不断完善，中央纪委国家监委对派驻机构的领导将得到大大加强，派驻机构可以有更多机会向委领导汇报工作，更加直接地得到工作指导，这么一来，既大大增强了“派”的权威性，又增强了派驻机构同志对自己是中央纪委国家监委工作人员的身份认同感。

另一方面，“驻”的优势也同样不可忽视。《意见》明确，推动驻在部门党组织担负起全面从严治党政治责任，建立定期会商、重要情况通报、线索联合排查、联合监督执纪等机制，为党组（党委）主体作用发挥提供有效载体，形成同向发力、协作互动的工作格局。众所周知，内因是起决定性作用的，如果光靠派驻机构的监督，驻在部门自身不主动作为，那么效果就会大打折扣。派驻机构要认识到，监督关系不是对立关系，派驻机构不仅要履行好监督责任，更要推动驻在部门党组（党委）落实好主体责任，才能真正推动全面从严治党向纵深发展。

值得关注的是，要发挥“派”的权威、“驻”的优势，派驻机构改革中的制度建设、服务保障和干部队伍建设也必须跟上。《意见》指出要加大干部交流力度，建立健全考核评价体系，加强对派驻机构的服务保障。党的十八大以来，派驻机构的干部队伍得到了相应的充实，但也要看到，与纪委监委机关的干部队伍相比，派驻机构人员老化、水平参差不齐、办案力量不足等问题仍然存在，派驻机构的工作必将随着监察对象的倍增而面临更大挑战。我们期待，此次改革将给派驻机构带来令人欣喜的变化。